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	Termstrukturen analysieren und beschreiben



	Jahrgangsstufe
	7

	Fach
	Mathematik

	Zeitrahmen 
	etwa 15 Minuten

	Benötigtes Material
	1. pro Schülerpaar ein mit den beiden Tandembögen beidseitig bedrucktes Arbeitsblatt (Seiten 2 und 3 dieser Datei)
1. Datei oder Ausdruck derselben zur Projektion der Aufgabenstellung (Seite 1 dieser Datei) im Klassenzimmer


	Kompetenzerwartungen


M7 1.1 Aufstellen und Interpretieren von Termen
Die Schülerinnen und Schüler…
analysieren die Struktur von Termen, die Variablen enthalten, und beschreiben diese Struktur mithilfe von Fachbegriffen.
	Aufgabenstellung


Setze dich deinem Partner oder deiner Partnerin gegenüber und knicke das Blatt entlang der fett gedruckten Mittellinie, sodass du nur die eine Hälfte des Tandembogens 1 siehst und dein Partner/deine Partnerin nur die andere Hälfte. 
Bearbeitet die Aufgaben nacheinander. Wenn du ein grau hinterlegtes Feld siehst, löst du die Aufgabe und dein Partner bzw. deine Partnerin kontrolliert das Ergebnis. Bei einem weißen Feld kontrollierst du die Lösung, die dein Partner bzw. deine Partnerin finden muss.
Verfahrt im Anschluss mit dem Tandembogen 2 auf der Rückseite des Blattes genauso. 
Hinweis: Wenn eine Lösung als „mögliche Lösung“ bezeichnet ist, können auch davon abweichende Formulierungen eine richtige Beantwortung der Aufgabe sein. Wenn ihr euch nicht sicher seid, ob eine Antwort korrekt ist, fragt bei eurer Lehrkraft nach. 
Für Schnelle: 
Wenn ihr fertig seid, begründet oder widerlegt gemeinsam die folgende Aussage.
„Ist ein Term T(x) eine Summe, so ist der Termwert für jede eingesetzte natürliche Zahl x größer als die Zahl x selbst.“


	Tandembogen 1: Termstrukturen analysieren und beschreiben

	


	1
	Gliedere den Term mit Worten:
5a – 7(b + 2)
	Gliedere den Term mit Worten:
5a – 7(b + 2)
	1

	
	
	Mögliche Lösung: 
Der Term ist eine Differenz. Der Minuend ist das Produkt aus 5 und a, der Subtrahend ist ein Produkt, dessen erster Faktor 7 und dessen zweiter Faktor die Summe aus b und 2 ist.
	

	2
	Stelle einen passenden Term auf:1. Faktor
Differenz
Minuend
Subtrahend 
3
1. Summand
4
Produkt
2. Faktor
Summe
2. Summand
y
x






	Stelle einen passenden Term auf:
1. Faktor
Differenz
Minuend 
Subtrahend 
3
1. Summand
4
Produkt
2. Faktor
Summe
2. Summand
y
x

	2

	
	Lösung: (3 – x)(4 + y)
	
	

	3
	Stelle einen passenden Term auf:
Der Term ist ein Produkt. Der erste Faktor ist eine Differenz, deren Minuend c und deren Subtrahend das Doppelte von c ist. Der zweite Faktor ist 15.
	Stelle einen passenden Term auf:
Der Term ist ein Produkt. Der erste Faktor ist eine Differenz, deren Minuend c und deren Subtrahend das Doppelte von c ist. Der zweite Faktor ist 15.
	3

	
	
	Lösung: (c – 2c)15
	

	4
	Gliedere den Term mit Worten:
(uv – w)+ w2
	Gliedere den Term mit Worten:
(uv – w) + w2
	4

	
	Mögliche Lösung: 
Der Term ist eine Summe. Der erste Summand ist eine Differenz, deren Minuend das Produkt aus u und v und deren Subtrahend w ist. Der zweite Summand ist das Quadrat von w. 
	
	


	
Tandembogen 2: Termstrukturen analysieren und beschreiben

	


	5
	Stelle einen passenden Term auf: 
Summe
Dividend
Differenz
Minuend 
Subtrahend 
17
Quotient
Divisor
f
e
1. Summand
2. Summand 
d





	Stelle einen passenden Term auf: 
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d






	5

	
	
	Lösung: [17 – (d+e)] : f
oder   
	

	6
	Stelle einen passenden Term auf:
Der Term ist eine Differenz. Der Minuend ist ein Drittel von r, der Subtrahend ist die Summe aus s und 0,5.
	Stelle einen passenden Term auf:
Der Term ist eine Differenz. Der Minuend ist ein Drittel von r, der Subtrahend ist die Summe aus s und 0,5.
	6

	
	Lösung: 
	
	

	7
	Setze so Klammern im Term
g2 – 2g + 7, 
dass ein Produkt entsteht.
	Setze so Klammern im Termg2 – 2g + 7, 
dass ein Produkt entsteht.
	7

	
	
	Lösung: (g2 – 2)(g + 7)
	

	8
	Lass im Termalle überflüssigen Klammern weg.
	Lass im Termalle überflüssigen Klammern weg.
	8

	
	Lösung: 
	
	




	
Hinweise


Prozessbezogene Kompetenzen
Folgende allgemeine mathematische Kompetenzen werden im Rahmen der Aufgabenbearbeitung besonders gefördert:
K1, K4, K5, K6
Ziel
Festigung/Vertiefung
Didaktische Hinweise
Die Bearbeitung der Tandembögen erfolgt in Partnerarbeit wie in der Aufgabenstellung (Seite 1) beschrieben. An eine schriftliche Bearbeitung oder Sicherung ist nicht gedacht, da die zur Lösung der Aufgaben benötigten Inhalte zum Zeitpunkt der Durchführung dieser Übung bereits ausreichend gesichert sein sollten.
Material zur Aufgabe
In der ergänzend zum Download angebotenen Zipdatei befindet sich eine editierbare Version der Aufgabe (Word-Datei).

	
Lösungshinweise


Die Aussage, die für die schnelleren Schülerinnen und Schüler gedacht ist, ist z. B. durch ein Gegenbeispiel wie T(x) = – 5 + x zu widerlegen.
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